1.4. IMPEPEHIMAJIHA YPABHEHNA, KOUITO CE
CBE2KIIAT IO JINHENHU III/Ifl)EPEHI_[I/IAJIHI/I
YPABHEHUIA

JudepeHnallHO YpaBHEHUE OT BHIA
¥ + P(z)y = Q(=)y°, (1)

kbaeTo « € IR, ce napuua Bepuyaueso dudepenyuaano ypasnenue .
[Ipn a = 0,1 Bepuynuesoro nudepeHNnalHO ypaBHeHNE € JIMHEHHO.
Bcesiko Beprynueno nugepennnaano ypaBHeHne ce npeoGpa3yBa B MHHENHO
ypaBHEHHE IO CIeNHUS HAYWH:
1. lenum nBere cTpann Ha ypaBHeHuHeTo (1) Ha y®. u nonyyaBaMme

!

P(z) yj_l = Q(a). @)

v

. 1
2. llonarame z = T B (2).
ye-

/
a—1)y
3. IlpecmaTame 2’ = ——(——ai.
4. 3amecTBaMe 2’ 1 z B (2), HeNMM BeTe CTPaHH Ha NONYYEHOTO ypaBHEHHE

Ha 1 — o 1 mocTuraMe Ao JinHeiHO ODH(epeHIHaJHO ypaBHEHHe,
Ila ce pemaT nudepeHUNATIHUTE YPABHEHN:

IIpumep 1.y + 2zy = 2zy°.
= Tyk o = 2. IlenuM nBeTe CTpaHM Ha ypaBHEeHHETO Ha y® M mOMyyaBaMe
/ 1 /
v + 2x¢ — = 2z. llonmarame — = z, OTKBHIETO CllellBa ¥ = z'. Cnen xato
y? y y P
3aMEeCTHM B MOCIEOHOTO ypaBHeHNe, ojyyaBaMe —z'+21z = 20 —> 2/~ 22 =

—2z. ToBa e NuHeilHO ypaBHEeHUe, YHETO PElLeHHe e
L [C+ /e'fzzd‘”(—%) dw] = z=¢" [C+/e‘z? d(—-:v2)]

2 2 2
= z=2¢" [C +e* ] = z = Ce” +1. Kato ce BbpHeM KbM IPOMEHINBATA

1 2
HamupaMe — =(Ce® +1—=y=———.0
‘ 1
Ilpumep 2. 3 + 3% + _ﬁ? = 0 u na ce pemn 3amavyaTa Ha Kowwm npn
HayaJHo yciosue y(2) = 1.
= Tyk o = -2. YMHoma,Bame IBeTe CTPaHH Ha ypaBHEHHETO C 42 u B nony—

1
y® + = = 0 nonarame y3 = z. Torasa 2z’ = 3y2y

4eHOTO ypaBHeHue y2y’ + — 3 5
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! 1 1
ypaBHeHHeTO No6uBa BHOa %-I- 3z z4 5 =0=z + z = ——. PemaBame 1no-
1
JIyYeHOTO YpaBHEHNWe W HaMUpaMe z = e —J3de [C’-}-/ [z <— —2—> dm] =

2
z = — [C - Z] ToraBa oO6IIOTO pellelile Ha HaJeHOTO YpPaBHEHHE €
T
y

z
2y = C - T Tyk 3amectBame £ = 2, y = 1 u namupame C' = 3. Cneno-
2

BaTelTHO THPCEHOTO YaCTHO pelleHnme e Ty° + TZ =3
IIpumep 3. y' — 2ye® = 2,/ye”.
= Tyxk a = 2" HenuM mBeTe CTpPaHM Ha ypaBHeHMETO Ha 2,/J M NONyYaBaMe

Y
27

JuHeliHOTO ypaBHeHue z’' — ze® = e®.

/ !

3
— /7’ = €. Cera nomarame z = /§ = 2 = 2—‘\/7_§p1 ooy 4yaBame

x —_ x .
Pemennero na ToBa ypaBHeHlEe € z = ef < dz [C + / em [ dogr (lm] =

=e [C‘i- /‘3_"I dew] = z=¢" [C-— e_ex] = 2 = Ce® — 1. Bpbuame
ce KbM IIPOMEHNIMBaTa Y U NOJydaBaMe /Y =Ce’ -1.0

B cnensaninTe nsa npumepa e pasrienaMe nudpepeHUUANHN YPaBHEHH,
KouTo ca bepHymnueBH, axo ce pasriefa y KaTo He3aBHCHMa IPOMEHIINBA 1 2
KaTo QYHKINA Ha Y.

IIpumep 4. (222y° + 2%y? — 22)y’ =2y + 1.
de 2228 4 22y% - 22
= [IpencTaBsaMe naneHOTO ypaBHeHHe BbLB BUIA p R
dr
dz 2

-d—y 5t 7%= = y222. ToBa e BepHymueBo ypaBHeHHe, B KOETO & € Thpce-

HaTa QYHKUNSA, a Yy — He3aBUCUMATa NpoMennuBa. llenuM mBeTe My CTpaHu
1 dz 2 1
9 ;

Ha &° u moly4aBaMe —2@ + ST 1 > = y%. B ToBa ypaBHeHNe ToIaraMe
_ 1 = dz L dz AraM HAJIHO YPaBH
= - — = 0 e o U el e-
. ay = d H JIOCT IO NUHENHOTO Mu(epeHIl yp
2 ,
Hue 2’ 2y T 1z = —y?. HeroBoTo 061110 pelleHie e |
24 ; 2dy 2
z= ef EIES) [C-I—/e—fﬂvﬂ (—y2) dy] = z = (2y+1) [C - / 2yy+ 7 dy]

. 1 1
= (2 - = -
=z (y+1)[C’ _4/<2y 1+2y+1)cly]=~
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1
y— < ln |2y + 1||. KaTo ce BbpHEM KBM 2 U HOJIOXKHUM

_ 1o.1
——(2y+1)_[C Vg

C1 =8C, cnenpa C), = + 2y? —-2y+1n|2y+1| O

(2 + 1)
Ilpumep 5. y'z3siny = zy’ — 2y.
TR dy
= Ilpeo6Gpa3yBame ypaBHEHHETO BHB BuIa ¥y (°siny — z) = -2y = Frt
z
2y dz 23siny — d’c sin y 23
—_—— = — = - —_— —_ = — . T
23siny — 2 dy 2y dy + 2y 2y opa e
BepuynieBo ypaBHeHMe, B KOETO 2 € ThpCeHaTa (pyHKum[ Henum nBete My
1 dz —2dz
cTpaEn Ha 23, momarame z = s = ay = By I IoNy4YaBaMe JIMHel-
e 1dz 1 sin y — dz + 1 ; sin y 6
HOTO ypa e————— = - — 4+ -z = ¢ o610 pe-
yp 2dy 2y 2y dy "y Y to pe

i 1
IIeHHe 2z = e_fiyg [C+/ef'y Slzydy] == z = —3;[6'+/sinydy] =

1
= z= 5[0_ cosyl.

Y
Bpwbirame ce kbM npoMernnBaTa & i nonyyasame C' = == + cosy. OcBen
z

HaMepeHOTOo peureHne u y = ( e CbUIO pellleHle Ha AaNeHOTO ypaBHeHHe. [

IIpumep 6. Jla ce HaMepAT ypaBHEHUSTA Ha PaBHUHHATE JHHIH, 33 KO-
TO OBLIKHHATA Ha OTCeYKaTa, KOATO HNOMIpaTelHaTa B IPOU3BOIHA TOYKA OT
JTMHIATa OTCHYa oT ocTa OY, e NPONOPIHOHalHa Ha KBAaJpaTa Ha OPIANHATATA
Ha NONHPHATa TOYKA.
= Heka y = f(z) e dynxuus, unsTo rpaduka yIoBIeTBOPIBa YCIOBHETO. AKO
(z,y) e npousBoaHa Touka OT rpadukata Ha f(z), HONUpaTeNnHATa B TOUKATA
KbM rpadukaTa uma ypabuenue Y — y = y'(X — z). [Ipeceunara Touka Ha
Tasn momupaTenna ¢ Oy uMa opanHaTa Y, 3a koATo Y —y = —y'z = Y =
y — y'z. ToraBa nb/KUHATa Ha OTCeYkaTa e |y — y'z| 1 oT ycnoBueTo crensa
y — y'z = ky? (Twit kaTo xoepummenTsT k € IR). Torasa y'z — y = —ky? =

y o
y — 2= = —Zy? Tosa e Bepuymueso InpepeNINanHO ypaBHEHUE I IEITHM
x T J o1
IBeTe My CTpaHl Ha y®. B momyuenoTo ypapHenne — — — = —— nonarame
y?  zy T
_ ' y’ ' 1 k
z === 2/ = —Z, Taxa mocTurame 10 InleliHOTO ypaBHeHue 2’ o=

.’Z)

n

Toraaacnenaaz:e"f%[C—I—/ef%Edaz]=>z— [C'+ 'L—dm]
= z= %[C+k1] = L %[C+kx] L. 1, KbHETO CMe O3HAYUIN
& y z oy
o 1

a=—-—— b=

PR
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z' = z2. IlocenHoTo MudepeHInanto ypaBHen e, ocBeH Ye € Bepuymnneso, e L[I/I4
(epeHLIMATHO ypaBHe}me C OoTHenAlLN ce nmpomennuBy. Taka monyyapame z' =

d 1
z :‘,'—Z: / /(lz+C=>——:’L+C=>C— —2.0
dz er—y
sin 2
I 12, ¢ +y2sinz =2 .
pumMmep Yy +y'sinz cos?

=~ Tyx TpabBa na cbLoGpa3uM, de Y = e YaCTHO pellleHlle Ha IalleHOTO

cos 1
PuxaTuneBo nudepenuuanto ypasaenue. [Tonarame 2 = y—
_ cos

i

H moJiy4yaBaMe
T

2
sin ¢ - .
BepuynnesoTo mugpepennnaino ypabaenue z' + + (z + ) sine =
coszT

cos?z
sin 2 sin :E . 2 . 2
2 3 = 2+ 2 = —z“sin 2. IlenuM nBere My CTpaHM Ha —2*, mO-
cos’x cosz .
1 sin 2 .
JlaraMe — = U M MoJIydyaBaMe JHHEHHOTO ypaBHeHHe u -2 U = sinz.
CcosT

HeI‘OBOTO 00110 pellieHue €

w2 f i [c+/ 2 fdine gy sinxdx]:>

== u = 1 [C+/cos2:csinn:(l:v] = u = L C’—COS i
cos? g cos? 2 3
_3C —cos®z
~ 3cos?z
Crnen xaTo mocnenoBaTeNNo ce BbpPHEM KbM NPOMEeHJINBHTE z U Y, HOIy4Ya-

1 3cos?z
cosz  3C — cosd 2

BaMe OKOHYaTeJIHO 1

YIIPA2KHEHW S

Ila ce HaMepAT OGIINTe pelIeHUs Ha MU(epeHIHaTHNTe YPABHEHUA U [a
ce pewiaT 3afauuTe Ha KolIM, KOraTo e NaJeHO HAYAJIHO ycnOBne:

1.y +2y =92 2.y +2zy=y2. 3.y + 22y =22%5, y(0) =
4. 2y'+y=y’lnz, y(1)=1. 5.y'+y=2,5y=0. 6.2y —4y— \/_
2 bd
7.y =ylcosz + ytga. 8. (24 1)(y +y?) = =v. 9.y(ly—%d:u=m—2m,
yf'(z) ~y*

a,b € R, a 0. 10. y
# Y @
2

12. z = % -3y, 13. (234 e¥)y =322 14. (22%lny—z)y' = y.

11. zyde = (22 + y)dy.

15. Jla ce HaMepAT ypaBHEHUATA Ha PAaBHHHHUTE JIMHUH, 33 KOUTO I'bJ-
JKHHATa Ha OTCeYKaTa, KOATO NONHPATENHATA B POM3BOJIHA TOYKA OT JINHUATA
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otcuya oT ocTa Oy, e IPONOPINOHAJIHA Ha Ky6a Ha OpAMHATATA Ha, JONHpHATAa
TOYKa.

16. I1a ce HaMepsAT ypaBHEHHATA Ha PABHUHHUTE JINHNN, 33 KOUTO OOIU-
paTelHaTa B TOUKa (Z,y) OT JIMHUATA MHHABa Npe3 ToukaTa (22, y?).

Ila ce HaMepAT OOILINTE pellleHNs Ha AN(epeHHAJIHUTe YpaBHEHHA:
T

) 2
17. ¢y —tgy = p— 18. ¥ =y(e*+Iny). 19.yy' +1= (2 — l)e_%.
20. y'sinz(2y(sin®z) Iny 4+ 1) = 2ycosz. 21. zy’ — (2 + 1)y + y? = —a?.

22, 2%y +zy+ 22yt =4. 23.¢y +

2 3 .3
tr b = M
oz Y + (tgz —2tg’ 2)y =sin® 2 (tgz +

3cotgx ~ tg° z).

OTIOBOPHN N YII'bTBAHWUS

—z?
2 — _ _ € 1 _ 212 2
1.!](61:_{_063)_1,3/—0. Z.y—m 3.?—66 +z° +
12 —132224—1‘2—}—1 4. yl4+ne+Ce) =1, yl+ha) =1
5 7 = 3 5 4 ; ?) =1, y z) = 1.
P 1 1

5.y=(C’e‘5+a;—2). 6.y=Zw4lnzC’.’v. 7.y—3:Ccosacc—3sinmcoszm.
: _2a b f(x)
8. y(z + 1)(1 =1,y=0. 9.42=Ce 5 -2 10, y=L12L
y(+1)(Injz+ 1]+ C) y y =Ce - Y= 1C

11. 2% = -Cyz - 2y,y = 0. 12. 22 = y*(C - y?). 13. 23%7Y = C + .

a
14. zy(C' = In%y) = 1. 15. — + = 1. YobTBane. Pa3zcbxnaBaiiTe KakTo
y y =

v
T
B IIpumep 6. 16. y = %—) + 1. 17. siny = €*(C + z). YnbTBane.
YMHOXKeTe IBeTe CTPaHM C cosy n nojoxere z =siny. 18.C =e Flny — .

2
y , - i ‘
YnsrBane. [lonoxere z =Iny. 19.2~-2+4+Ce™® = e7. YnbTBane. YMHO-

¥ Fid 1 C Y

JKeTe NBeTe CTPaHU C e 2 U monoxere z=e2. 20. —— = ——ylny+ =.
sin“ Y 2

YunbrBane. PasrnenajiTe y xaTo He3aBHCHMa NPOMEHNINBA, a L KaTO. HEH3-

dz
BecTHa (yHkuus. B m3pasa 3a — yMHOXeTe ABeTe CTpaHHM C COST M IOJO-

dy

xere z = sin2. B nonyyenoro BepHynumeBo ypaBHeHUe IOJIOXeTe - = U
' z

x
2l.y=2x2+ ? YunbrBane. U3non3paiiTe, 4e y; = 2 e YaCTHO pellleHHe.
xr .

4

Cz5—2 )
cosz 3

mue. 23. € = ———— — tgz. Yunreane. U3non3paiite, ye y; = sin”z e
y—sin®z

YaCTHO pelleHne.

2 2
22, y=—+ . YnourBane. U3nonssaiiTe, 4e y; = — e 9acTHO pellle-
x z :
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